

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΚΕΙΝΟ ΠΟΥ ΚΑΝΕΙ ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ CHILDFREE ΝΑ ΑΠΟΚΤΑ ΟΛΟΘΕΝΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ ΟΠΑΔΟΥΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ, ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΑΝΤΙΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ;

ΚΑΙ ΠΩΣ ΑΚΡΙΒΩΣ ΤΟΠΟΘΕΤΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΑΝΤΡΕΣ ΣΤΟΥΣ ΚΟΛΠΟΥΣ ΤΟΥ;



ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΚΕΙΝΟ ΠΟΥ ΚΑΝΕΙ ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ **CHILDFREE** ΝΑ ΑΠΟΚΤΑ ΟΛΟΘΕΝΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ ΟΠΑΔΟΥΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ, ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΑΝΤΙΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ;

ΚΑΙ ΠΩΣ ΑΚΡΙΒΩΣ ΤΟΠΟΘΕΤΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΑΝΤΡΕΣ ΣΤΟΥΣ ΚΟΛΠΟΥΣ ΤΟΥ;

ΑΠΟ ΤΟΝ ΗΛΙΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗ

ΚΙΝΗΜΑ CHILDFREE

Μέσο: ΤΟ ΒΗΜΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ_V MEN

Ημ. Έκδοσης: . . . 1/9/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . 5/9/2011

Σελίδα: 95

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



ΧΩΡΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
Για μερικούς αυτό που φαντάζει σαν «προορισμός του ανθρώπου» μοιάζει με... έγκλημα!



Το ξενοδοχείο Aquis Silva Beach στην Κρήτη ανακαινίστηκε πέρυσι τον χειμώνα, προκειμένου το καλοκαίρι του 2010 να το βρει ανανεωμένο. Ωστόσο, εκείνο που κάνει τη συγκεκριμένη ανακαίνιση ιδιαίτερη είναι ότι αντί να προστεθούν αφαιρέθηκαν κάποιες παροχές προς τους ενοίκους. Συγκεκριμένα, οι ιδιοκτήτες αποφάσισαν να ξηλώσουν την παιδική πισίνα. Επειτα, ξήλωσαν και την παιδική χαρά. Από πέρυσι το καλοκαίρι το ξενοδοχείο δέχεται ενοίκους ασυτρή άνω των 14 ετών, γι' αυτό και η αναπροσαρμογή των facilities. Ενα ακόμη ξενοδοχείο με παρόμοια πολιτική απέναντι στους πελάτες του είναι το Aquis Agios Gordios Beach στην Κέρκυρα, το οποίο άνοιξε την ίδια χρονιά και δέχεται μόνο ενήλικους ενοίκους. Και τα δύο ξενοδοχεία είχαν πληρότητα 85%-95% και στις δύο σεζόν που λειτούργησαν.

Ίσως ακούγεται δικαιολογημένο κάποιος να αναζητεί καταφύγιο από το λεφούσι των παιδιών που το καλοκαίρι γεμίζει φασαριόζικα τα κουβαδάκια του με άμμο στις παραλίες, που ζητεί επίμονα τζατζίκι στις ταβέρνες, που κλαίει μπροστά στη θέα του ψυγείου με τα παγωτά και που είναι έτοιμο να σαρώσει σαν σίφουνας εκείνους που επιζητούν ήσυχες διακοπές. Κάποιοι μάλιστα επιζητούν «childfree» περιβάλλον όλην τον χρόνο, πέρα από τις καλοκαιρινές διακοπές τους.

«Βλέπω την πατρότητα σαν μια δουλειά που δεν με ενθουσιάζει» λέει ο Θανάσης, 27 ετών, ιδιωτικός υπάλληλος. Παρ' όλο που η παρομοίωσή του δεν είναι διατυπωμένη με μεγάλη ψυχραιμία, εκείνος συνεχίζει ένα βήμα παραπέρα: «Εκείνος που θέλει να γίνει αστροναύτης δεν μπορεί να γίνει δικηγόρος. Αντίστοιχα, όποιος θέλει να γίνει φρούταρης δεν μπορεί να γίνει χρηματιστής». Διευκρινίζοντας αργότερα πως η επιλογή των επαγγελμάτων είναι τυχαία, ο Θανάσης έθεσε ένα ζήτημα: Είναι πράγματι η πατρότητα μια δουλειά που κάποιιο απλώς δεν θέλουν να κάνουν;

Childfree by choice, Childfree clique, Childfree.net, Child-free.com, Childfree.com.au, Nokidding.com, TheChildfreeLife.com... Πρόκειται για μερικά μονάχα από τα αποτελέσματα που δίνει μια αναζήτηση για «childfree» στο Google. Πρόκειται για δικτυακούς τόπους συγκέντρωσης αντρών και γυναικών που έχουν μεν παντρευτεί, αλλά επιμελώς παραλείπουν να εντάξουν στην οικογενειακή ατζέντα τους την απόκτηση απογόνων. Οι διαχειριστές τους διοργανώνουν συναντήσεις, δείπνα, ταξίδια για εξτρίμ σπορ, βραδιές παρακολούθησης ντέρμπι κ.ο.κ. Συνήθως, οι αντίστοιχες ομάδες (με αρχαιότερη τη No Kidding που υπάρχει από το 1984) ξεκινούν από ζευγάρια που μοιράζονταν το πάθος τους για τη μη απόκτηση παιδιών. Αυτόν τον καιρό



ΕΠΤΑ ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΤΕ ΧΩΡΙΣ ΠΑΙΔΙΑ*

1. Έχετε γενικώς δυσάρεστες αναμνήσεις από την παιδική ηλικία σας.
2. Περφανεύεστε για την αντίταση που επιδεικνύετε απέναντι στην κοινωνία που προσπαθεί να σας επιβάλει τον κομφορμισμό.
3. Προτιμάτε να αφιερώσετε την ενέργειά σας για να καλλιεργήσετε έναν γάμο που θα σας κάνει ευτυχισμένους.
4. Η ιδέα της αναπαραγωγής σας απωθούσε ήδη από νεαρή ηλικία.
5. Θέλετε να διατηρήσετε έναν νεανικό τρόπο ζωής - και σκέψης - ακόμη και στη μέση ηλικία σας.
6. Σας απασχολούν βαθιά ο υπερηληθυσμός στη Γη και οι επιπτώσεις του.
7. Μία από τις πρώτες λέξεις που θα έλεγε κάποιος φίλος σας για να σας περιγράψει είναι «ανεξάρτητος».

* Όπως τις περιγράφει η ψυχολόγος Έλεν Α. Γούκερ στο βιβλίο της «Complete Without Kids».



προβάλλεται στην Αμερική το ντοκυμαντέρ «The Childless by choice» που καταγράφει αυτό ακριβώς το φαινόμενο.

Γιατί όμως κάποιος να μη θέλει να αποκτήσει απογόνους; Οι απαντήσεις που δίνουν οι ορκισμένοι οπαδοί του childfree κινήματος είναι κάπως κλισέ. «Νομίζω ότι το Νο 1 είναι οι υποχρεώσεις που γεννά ένα παιδί και οι ευθύνες που δεν είμαι σίγουρος πως θέλω να επομώσω» αναφέρει ο Θανάσης. Και προσθέτει: «Ούτε εγώ ούτε η σύντροφός μου». Η αλήθεια είναι πως η σύντροφος έχει περισσότερους λόγους να μη θέλει να μπει στη διαδικασία του τοκετού, την παραμόρφωση του σώματος για τόσους μήνες, τον πόνο, τον φόβο στην περίπτωση οποιασδήποτε επιπλοκής... «Φοβάμαι πως ένα παιδί θα απαιτούσε τόση ενέργεια από εμένα και από τη σύντρόφό μου, που θα διέλυε τη σχέση μας». «Το ξέρω ότι για τους περισσότερους ακούγεται “καταστροφολογικό”, αλλά είναι αλήθεια ότι βρισκόμαστε σε μονοπάτι χωρίς επιστροφή. Για μας (και για πολλούς άλλους) τα χειρότερα έπονται και θα είμαστε τυχεροί αν οι συνθήκες στον πλανήτη συνεχίσουν να είναι ανθρώπινες για τις επόμενες τρεις-τέσσερις δεκαετίες... Αυτό που ειθιστεί να αποκαλείται “προορισμός του ανθρώπου” σε μας φαντάζει ως έγκλημα: Γιατί να φέρεις κάποιον να ζήσει σε άβυσσες συνθήκες;» λέει η ραδιοφωνική παραγωγός Φωτεινή Κοκκιανάκη, μεταξύ άλλων διαχειρίστρια του

εμβόλιο τεστοστερόνης για άντρες στην Κίνα. Οπως επισήμαναν οι ειδικοί του Εθνικού Ινστιτούτου Έρευνας για τον Οικογενειακό Προγραμματισμό του Πεκίνου, οι μπιναίες ενέσεις τεστοστερόνης δρουν μπλοκάροντας προσωρινά την παραγωγή σπέρματος. Σύμφωνα με δημοσιεύσεις, κατά τη διάρκεια των δοκιμών μόνο ένας άντρας στους 100 έγινε πατέρας ενώ έκανε τις ενέσεις. Το ποσοστό αυτό είναι παρόμοιο με εκείνο των γυναικείων αντισυλληπτικών χαπιών.

Ολα μαρτυρούν ότι στην Ελλάδα οι αντισυλληπτικές μέθοδοι για άντρες δεν γνωρίζουν αντίστοιχη άνθηση, ούτε πρόκειται να γνωρίσουν αρκετά σύντομα. Με τον αριθμό των γεννήσεων να είναι σχεδόν διπλάσιος από τον αριθμό των γάμων για το 2008 (οπότε δημοσιεύτηκαν τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας) και με σαφές αμπελοφιλοσοφίες περί Τούρκων που θα «μιας πάρουν φαλάγγι» αν δεν βιαστούμε να τεκνοποιήσουμε να ακούγονται συχνά πυκνά, ο μοντερνισμός μιας αγγειοτομής από άποψη δεν μοιάζει να πιάνει τόπο. Παρ' όλα αυτά, αν και ανανεώνεται σπάνια το γκρουπ «ΕΓΩ ΔΕΝ ΘΕΛΩ ΝΑ ΚΑΝΩ ΠΑΙΔΙΑ», υπάρχει στον αέρα του ελληνόγλωσσου Facebook. Το δημοιούργησε ο John Citizen, σύντροφος της Φωτεινής Κοκκιανάκη με την οποία μοιράζονται κοινές απόψεις.

«ΑΥΤΟΣ ΠΟΥ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΗΣ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ. ΜΕ ΑΥΤΗΝ ΤΗ ΛΟΓΙΚΗ ΒΛΕΠΩ ΤΗΝ ΠΑΤΡΟΤΗΤΑ ΣΑΝ ΜΙΑ ΔΟΥΛΕΙΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΜΕ ΕΝΘΟΥΣΙΑΖΕΙ»

ελληνικού γκρουπ «Εγώ δεν θέλω να κάνω παιδιά» στο Facebook.

Πράγματι, σύμφωνα με έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί στις ΗΠΑ (μια χώρα όπου μονάχα τα 27 από τα 58 εκατομμύρια ζευγάρια έχουν αποκτήσει παιδιά), έχει υπολογιστεί πως η ανατροφή ενός παιδιού απαιτεί 7 ώρες και 36 λεπτά από τον χρόνο των γονιών του, ημερησίως. Επιπλέον, στην ίδια χώρα το 36,4% των αντρών δηλώνει ότι τα παιδιά είναι πηγή διαφωνιών, ενώ το ποσοστό των συζύγων τους που συμφωνεί ανέρχεται στο 38,9%. Η ίδια έρευνα από το 2007 θέλει μόλις το 41% των ενπλίκων να θεωρεί τα παιδιά κάτι σημαντικό για τον γάμο.

Χρειάζεστε ακόμη περισσότερα επιχειρήματα; Έρευνες των πανεπιστημίων Ιατρικής και Επιστήμης Charles Drew στο Λος Άντζελες, του Χάρβαρντ και του Πανεπιστημίου της Νεβάδα συνέκριναν τα επίπεδα της τεστοστερόνης παίρνοντας ως δείγμα 126 άντρες ηλικίας 21 ως 38 ετών, όλοι με χώρα καταγωγής την Κίνα. Οι 66 ήταν ανύπαντροι, οι 30 ήταν παντρεμένοι χωρίς παιδιά και οι υπόλοιποι 30 παντρεμένοι με παιδιά. Οι επιστήμονες τους ζήτησαν να συμπληρώσουν ένα ερωτηματολόγιο, ενώ κάθε πρωί και απόγευμα έπαιρναν δείγμα από το σάλιο τους. Τα αποτελέσματα της έρευνας δημοσιεύτηκαν στην επιθεώρηση Proceedings of the Royal Society. Έδειξαν πως οι ελεύθεροι είχαν τα υψηλότερα επίπεδα τεστοστερόνης από όλους. Ακολουθούσαν με μικρή διαφορά οι παντρεμένοι χωρίς παιδιά και έπειτα με μεγάλη διαφορά οι παντρεμένοι με παιδιά.

Η ομάδα των ερευνητών με επικεφαλής τον δρ Πίτερ Γκρέϊ από το Πανεπιστήμιο Charles Drew εξήγησαν το αποτέλεσμα, λέγοντας ότι η αυξημένη τεστοστερόνη έχει σχέση με την «προσπάθεια ζευγαρώματος», ενώ η χαμηλότερη με τις σταθερές σχέσεις – δηλαδή την «απόσυρση του άντρα από την ανταγωνιστική αρένα διεκδίκησης συντρόφου» – και κυρίως με την πατρότητα.

Ακόμη ένα ενδιαφέρον στατιστικό στοιχείο που δημοσίευσε πρόσφατος η κλινική Associates in Urology στο Νιου Τζέρσι και αφορά τους άντρες που έκαναν αγγειοτομή (μια χειρουργική επέμβαση που τους καθιστά στειρούς με μη αναστρέψιμο τρόπο) μέσα στο 2010: Διπλασιάστηκαν από το 2009. Ανά ενσώτο το 2009 ήρθαν στο φως στοιχεία για το εδώ και περίπου μία δεκαετία υπό δοκιμή αντισυλληπτικό

«Όσον αφορά το ζήτημα “υπογεννητικότητα και ελληνικός λαός”, νομίζω πως είναι αστείο να συζητάμε για τη “διαίωση του ελληνικού είδους” όταν υπάρχει σοβαρό ενδεχόμενο – μέχρι τα τέλη του 21ου αιώνα – να μην μπορέσει να διαιωσθεί το ανθρώπινο συνολικό» λέει η δημοσιογράφος. «Δεν με προβληματίζει τόσο το μέλλον όσο το παρόν που μπορεί να πάρει τροπή την οποία ίσως δεν είμαι σε θέση να διαχειριστώ. Είμαι καλοπερασάκιας ή απλώς ώριμος; Ούτε εγώ έχω καταλήξει» αντίζει ο Θανάσης. Πράγματι, ίσως η αλήθεια να βρίσκεται κάπου ανάμεσα στην απάθεια και σε ενός είδους ακτιβισμό που παίρνει ενδιαφέρουσα τροπή.

Την περασμένη άνοιξη η ΡΕΤΑ, η διεθνής οργάνωση για την ηθική μεταχείριση των ζώων που τη δεκαετία του '90 έπεισε πολλά τοπ μόντελ να ποζάρουν γυμνά κατά της φυσικής γούνας, ξεκίνησε μια ακόμη ανορθόδοξη καμπάνια. Είχε ως κεντρικό σύνθημα το «Στείρωσε το ζώο σου και στεριώσου και εσύ». Και πράγματι, η οργάνωση ανακοίνωσε ότι προσφέρει δωρεάν αγγειοτομή σε άντρες που θα στεριώσουν το ζώο τους. Οι εκπρόσωποι της ΡΕΤΑ εξήγησαν πως ο υπερπληθυσμός (ανθρώπων) στον πλανήτη μας κάνει τα ζώα, όπως τα σκυλιά και τις γάτες, να ζουν σε ακόμη χειρότερες συνθήκες αφού υπάρχει λιγότερος χώρος για αυτά.

Επιπλέον, ο ειδικός επί της κλιματικής αλλαγής και συχνά κινδυνολόγος βρετανός επιστήμονας Τζέιμς Λόβλοκ, αφού απέρριψε κάθε ανθρώπινη προσπάθεια ανάρτησης μπροστά στη «λαίλαπα που πλησιάζει», απάντησε αποστομωτικά στον δημοσιογράφο του «Guardian» που τον ρώτησε τι θα συμβούλευε κάποιον να κάνει σήμερα. «Να απολαύσει τη ζωή όσο μπορεί. Επειδή, αν είσαι τυχερός, σου απομένουν στην καλύτερη περίπτωση 20 χρόνια ως την καταστροφή». Συγκεκριμένα χρησιμοποίησε την έκφραση «Before the shit hits the fan»...

Φαίνεται πως οι πολέμιοι της απόκτησης παιδιών μετεωρίζονται ανάμεσα σε απόψεις που ίσως ηχούν καταστροφολογικές (αλλά πολλές φορές αποδεικνύεται επιστημονικά πως δεν είναι) και σε απόψεις που παραπέμπουν στη βολή που αναζητούν οι ένοικοι του Aquis Silva Beach. Σε κάθε περίπτωση, είτε πολλαπλασιάζονται από μόδα είτε από φόβο, έχουν αρκετά επιχειρήματα. ☒